
 

 
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA  

Ciudad de México, 4 de junio de 2025 
 

Mensaje de la secretaria de Medio Ambiente y Recursos Naturales, Alicia Bárcena Ibarra, en el Foro 
“Reflexiones sobre el ABC de México”, en el Colegio Nacional 

 

Bueno, muchísimas gracias, qué gran honor estar esta tarde con grandes, como son Julia 
Carabias y José Sarukhán, y en este maravilloso espacio del Colegio Nacional, en esta aula 
magna, y en una ocasión importantísima que es la celebración del Día Mundial del Medio 
Ambiente.  

Es un día que debería ser todos los días en realidad. Obviamente, se escogió el 5 de junio en 
1972, después de una conferencia de Medio Ambiente Humano, en Estocolmo, pero sin duda 
deberíamos celebrarlo todos los días, porque de eso se trata. Y desde luego aquí veo muchas 
compañeras y compañeros muy queridos, y muy agradecida de esta invitación, de Eduardo 
Bohórquez que nos ha ilustrado con esta esta temática ABC.  

Y desde luego tiene razón la maestra Carabias. Lo que me pasó fue que yo venía escuchando el 
programa de Aristegui Noticias y de repente empiezo a escuchar este programa ABC y estaba 
Bohórquez, y me parece que estaba Mariela, y  me parece que había otra chica, y por supuesto, 
¿Te acuerdas? Cristina. No me acuerdo, pero el caso es que empecé a oír el programa y dije, a ver, 
espérate tantito. Esto es ABC, es agua, biodiversidad, y clima. O sea, son temas nuestros, o sea, 
vamos a escuchar, vamos a ver de qué se trata. Me comuniqué inmediatamente al programa de 
Aristegui, le dije, oigan, estamos aquí escuchando, nos interesa muchísimo.  

De ahí nos reunimos con Eduardo Bohórquez, que fue un gusto enorme haberlo logrado. Y desde 
luego quiero que sepan que cuentan con nosotros porque en realidad para mí estar aquí significa 
muchísimo, porque estoy además con dos grandes científicos, que son el doctor Sarukhán, la 
maestra Carabias. Estoy con dos grandes compañeros y amigos de muchas batallas, de muchas 
incansables batallas, y ambos son imprescindibles cuando queremos hablar de política ambiental 
y ecológica. Es emocionante, la verdad, estar en este lugar y con ellos. Y por eso, y con ellas, y con 
ellos, y con todos ustedes, pero no dejo de reconocer que aquí hay. Y que estamos nosotros, 
todos, lo que hacemos lo estamos haciendo sobre hombros de gigantes. Y ellos son Julia y José 
Sarukhán, dos de ellos.  
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Y la verdad es que son un referente para todos nosotros, lo han sido por años. Yo recuerdo que, 
bueno, José Sarukhán ha escrito tantas cosas, pero para mí uno que me marcó mucho fueron los 
árboles tropicales. Una cosa que yo decía: este es un libro maravilloso, todavía lo tengo. Lo 
hubiera traído, ¿verdad?, para que me lo dediques, porque fíjate tú, por favor, porque la que 
tengo, pues yo creo que debe ser la primera. Digo, revelo mi edad, pero no importa, pero 
definitivamente creo que ambos han hecho contribuciones tan importantes a lo que estamos hoy 
abordando y para mí en realidad es realmente un honor ser parte de haber entendido sus 
testimonios, sus convicciones, sus contribuciones, su ejemplo, que es un faro para muchos de 
nosotros, que alumbra nuestro camino.  

Y por eso, en ese mismo sentido quiero agradecerle mucho a los colegas que hoy me acompañan 
en esta mesa. Quiero empezar por José Luis Samaniego, que también nos une un gran recorrido. 
Quiero reconocer a Raúl Jiménez, que también resiliente de batallas, empezando por la Conabio, 
que logramos que, primero que nada aquí con el fundador de la Conabio, gran institución. Y 
desde luego a Mayela Godínez, que para mí ha sido una maravilla descubrir una mujer 
maravillosa, ustedes la van a escuchar. ¿Por qué digo de ellos tres? Porque cada uno de ellos está 
abordando o va a abordar alguno de estos temas que estamos hablando aquí. Agua, Mayela; 
biodiversidad, Raúl; Cambio Climático, Samaniego.  

Pero eso no quiere decir que los estemos viendo de manera separada, todo lo contrario, lo 
estamos viendo como algo que fue lo que más me gustó del programa de Aristegui y de esta 
propuesta ABC, que es justamente la conexión que hay entre estos tres grandes temas y que no 
es fácil abordarlos juntos en la administración pública. Y ese es, yo creo, el gran desafío que 
tenemos frente a nosotros. 

Y por eso estamos aquí juntos porque el sector ambiental no es la Semarnat, el sector ambiental 
es Conagua, el sector ambiental es Conabio, el sector ambiental es la Profepa, es el INECC, es 
Conafor, y lo que a mí me ha tocado como desafío en estos ocho meses que llevamos al frente, es 
unir esfuerzos y enfrentarnos juntos a la tarea inmensa que ha reflejado en este momento el 
doctor Sarukhán, y que justamente creo que estamos ante una oportunidad.  

Claro, nosotros pensamos que es una oportunidad única, la estamos aprovechando hasta donde 
nos sea posible para poder realmente ser un líder en México, o volver a ser líderes, porque 
México lo ha sido, lo fue durante, por supuesto, cuando Julia Carabias fue secretaria de Medio 
Ambiente, Recursos Naturales y Pesca. Que ya quisiéramos traernos pesca de nuevo, pero no 

2 



 

digan nada, pero en realidad es que es muy importante porque nosotros a agua, biodiversidad y 
clima le estamos agregando un tema que nos parece muy importante que es océanos. Los 
océanos.  

Estamos creando un programa de mares y costas, y nosotros en la Secretaría hemos creado, 
bueno, tenemos tres subsecretarías, una precisamente de Economía Circular y Desarrollo 
Sustentable, que es la que dirige José Luis Samaniego; otra que le hemos cambiado el nombre y 
se llama Biodiversidad y Restauración Ambiental y la tercera, que es la clásica, de Regulación 
Ambiental. Y esto es lo que se llama la Semarnat central, digamos. Aparte, pues, como les digo, 
estamos acompañados de todos estos organismos que son muy importantes.  

Y creo que en la medida en que podamos traducir todo lo que hemos aprendido, porque 
llevamos décadas aprendiendo, décadas de diagnósticos, ahora tenemos que traducir esto a 
acciones y medidas concretas, viables, que se tradujeron en su momento, porque la verdad, el 
Sistema Nacional de Áreas Protegidas, por favor, está ahí, la Conabio, una gran institución. O sea, 
no es que partamos de cero, para nada, hay mucho camino andado y justamente por eso 
también el otro día nos acompañó Adrián Fernández y René González, a quien aprovecho de 
saludar, para lanzar la Estrategia Nacional de Cambio Climático, y estamos hablando de una 
estrategia que se generó pues hace 12 años.  

No la hicimos nosotros, lo que estamos haciendo es actualizarla, lanzarla, ponerla, posicionarla, y 
yo diría rescatarla, porque en el fondo, lo que estamos haciendo es, la verdad que estamos en 
tareas de rescate total, y yo diría que la palabra clave de nuestra administración o de la 
administración que me toca conducir en este sector es restauración.  

¿Por qué? Porque estamos en un momento muy delicado en el país con muchos pasivos 
ambientales, con enormes áreas deterioradas, con una visión de conservación muy importante, 
pero a la vez reduccionista. Yo conversaba con la doctora, con la maestra Carabias en una 
oportunidad, que me preocupa que estemos hablando solo de Áreas Naturales Protegidas muy 
chiquitas, que no sean representativas de ecosistemas, ni de procesos. Y creo que vamos a tener 
que pasar de eso, a hablar de corredores biológicos, que ya hablamos de eso, pero no está en la 
ley.  

Entonces, tenemos que actualizar la ley para hablar de corredores biológicos, marinos y 
terrestres. Tenemos que hablar de regiones bioculturales. Tenemos que hablar de territorios de 
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conservación comunitaria, porque efectivamente, la mayor parte de los territorios más 
conservados, forestales, de este país están en manos de las comunidades, y tenemos que hablar 
de sitios sagrados y de valor ambiental, y también sistemas agroecológicos que queremos 
conservar. Creo que la propia milpa es uno de los sistemas agroecológicos que debemos rescatar. 

Y por eso creo que estar aquí esta tarde para nosotros es realmente muy honroso porque 
mañana, justamente, vamos a estar y los invito a conectarse a la mañanera, pero así son las 
cosas. Vamos a lanzar la Campaña Nacional de Limpieza de Playas porque queremos lograr que 
las playas sean libres de plástico, de residuos, y queremos invitar a la ciudadanía a que los 17 
estados costeros de este país estén libres de plástico y de basura.  

Mañana vamos a conectarnos con 5 lugares del país y vamos a estar con la presidenta de la 
república, por supuesto, lanzando esta Campaña Nacional de Limpieza de Playas, de 
conservación y de rescate de las playas que tiene dos componentes: Por un lado la limpieza, pero 
por otro lado que las playas vuelvan a ser accesibles al público, porque han sido apropiadas por 
el sector privado, por las inmobiliarias, por el sector turístico.  

No, nosotros estamos en un proceso, como les digo, la etapa del rescate, se llama esto, y vamos a 
rescatar las playas para que sean accesibles a la gente. Y la gente, ¿cómo no va a poder entrar a 
nuestras playas? 11,000  kilómetros de costa tiene este país. Por eso hemos hecho esta campaña 
y además es una campaña que acompañamos nosotros al programa de Naciones Unidas para el 
Medio Ambiente.  

Quiero decirles que en esta política ecológica y ambiental humanista… Yo quiero decirles que me 
siento francamente honrada de formar parte del equipo de la doctora Claudia Sheinbaum, 
porque yo le contaba a la maestra Carabias que hoy, por ejemplo, pasamos toda la mañana con 
la doctora Sheinbaum, mi equipo y yo. ¿Hablando de qué?, de medio ambiente. ¿Hablando de 
qué?, de agua. ¿Hablando de qué?, de cómo vamos a limpiar. Y por eso quiero decirles cuáles son 
las 10 metas que tenemos en el Plan Nacional de Desarrollo que queremos lograr en estos 
próximos cinco años. Porque ya no nos quedan seis, nos quedan cinco, cuando mucho. Y por lo 
tanto, lo primero que queremos es restaurar 30 sitios altamente contaminados.  

Hemos determinado 350, ¿no, Raúl? Con los instrumentos de Conabio, que Raúl… La verdad es 
que los instrumentos de Conabio son una maravilla, gracias doctor Sarukhán porque son una 
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maravilla, lo que podemos hacer con estos grandes instrumentos de información, pero entonces 
ya sabemos dónde están los 350 sitios altamente deteriorados.  

¿A qué me refiero? Sitios mineros abandonados, jales, sitios contaminados, etcétera. Y ¿qué 
significa restaurar? Pues significa remediar, significa ir ahí y sacar los metales pesados y 
realmente limpiar.  

La segunda meta que tenemos es reforestar 100,000 hectáreas de bosques y 18,000 mil 
hectáreas de manglares. Estamos hablando de 100,000 hectáreas de bosques y de selvas, y de 
18,000 hectáreas de manglares. Le hemos dado una importancia particular a los manglares, 
porque los manglares son ecosistemas mismos en sí. No, no es que sean arbolitos ahí nada más, 
son un verdadero ecosistema pesquero, donde llegan las especies a reproducirse.  

Y nosotros hemos visto que una hectárea de manglar maduro es capaz de capturar 3,000 
toneladas de carbono, que es lo que usamos en un año en los coches en la Ciudad de México. Así 
es que proteger los manglares, restaurar manglares es para nosotros una cosa muy importante. 
El país tiene alrededor de un millón de hectáreas de manglares, nosotros queremos recuperar 
18,000 hectáreas más.  

El tercer punto que queremos lograr es: dos programas de justicia ambiental. Hay muchos 
lugares en México que deberían ser sujetos de justicia ambiental. Tenemos demasiados infiernos 
ambientales o como en Chile le llaman, “zonas de sacrificio". Y aquí nosotros hemos elegido dos: 
El río Sonora, que fue sujeto de un gran derrame de cobre en el 2014, que no ha sido remediado, 
y que la gente sigue sufriendo por este gran derrame de cobre y que nos hemos comprometido a 
sanearlo y a llevarle a la gente salud a estas comunidades del río Sonora que han sufrido por 
décadas y que creo que lo vamos a lograr.  

Y segundo, la presa Endhó. La presa Endhó, todos saben que es la presa Endhó y dónde está? La 
presa Endhó es donde, vamos, donde van a dar todas nuestras hermosísimas aguas residuales 
de la Ciudad de México. Se van por el río Tula, por el Gran Canal, llegan a la presa Endhó, ahí son 
represadas, y es una cosa espantosa. Y ahí vive la gente, en la presa Endhó. Entonces, nosotros 
hemos hecho un plan de restauración de la presa Endhó. Estamos sacando el lirio acuático de la 
presa Endhó, limpiando la presa Endhó y tratando de restaurarle la vida a las comunidades de la 
presa Endhó. 
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La tercera, perdón, la cuarta acción es algo que René González conoce muy bien porque 
estuvimos juntas en la COP de Biodiversidad, que es alcanzar la protección y conservación del 
30% del territorio marino y terrestre al 2030. Hoy día se están protegiendo alrededor de 99 
millones de hectáreas, tanto terrestres como marinas, gracias a la creación, por supuesto, de 
reservas de la biosfera, de áreas naturales protegidas, etcétera. Y queremos llegar a 153 millones 
de hectáreas. Esa es nuestra meta, ese es nuestro objetivo, pero como decía antes, lo queremos 
lograr no solo con protección individual, sino con corredores, con áreas que se conecten entre sí.  

Y para mí un sueño, doctor Sarukhán, espero cumplirlo, es el gran acuífero Maya, es cómo 
protegemos el gran acuífero Maya. Y eso es: cómo creamos una que es el gran acuífero maya. Y 
creo que, hacia allá vamos. Y además, se lo debo a los grandes también, como el doctor Alfredo 
Barrera.  

El quinto objetivo es el saneamiento de cuencas y ríos. Ahí viene agua, ¿no? Que Mayela les va a 
hablar del agua y les va a hablar del Plan Nacional Hídrico, del compromiso de la doctora 
Sheinbaum, porque el agua regrese a la gente. El agua como derecho humano, esa es la realidad, 
porque hoy en día, el agua la usan fundamentalmente en la agricultura, esa es la verdad. Y se va 
a los distritos de riego. Y está muy desorganizada la cosa.  

Mayela les va a contar cómo se están tratando de ordenar las concesiones en México. Porque es 
por ahí donde tenemos que empezar. ¿Verdad? Alrededor de… Más de 500,000 concesiones que 
están por donde quiera y no. Y también los distritos de riego, hay que tecnificar. Porque si 
hablamos de agua en México, estamos hablando de que más del 70% de los ríos, de las cuencas, 
de los cuerpos de agua, están altamente deteriorados.  

Hemos elegido tres, bueno, hemos elegido… La doctora Sheinbaum nos ha dicho que tenemos 
que limpiar sí o sí, tres ríos muy importantes que es el Lerma-Santiago, el río Tula, y el Atoyac. Los 
tres, ¿Cuál de los tres más complicados, eh? Porque simplemente el río Lerma-Santiago pasa por 
9 estados, el río Atoyac pasa por 3, y el río Tula, como les digo, de aquí para allá, va a dar a la 
presa Endhó donde están las cosas que arden.  

Y ahí yo creo que estamos haciendo cosas muy hermosas en estos tres ríos. Primero que nada, lo 
recorremos juntos de la mano, Conagua, el IMTA, Conabio. Todos vamos caminando en los ríos, 
¿para qué? Para lograr lo que ha dicho el doctor Sarukhán. No se trata de restaurar, no se trata de 
poner tubos en los ríos, no. Se trata de limpiarlos, de sanearlos, de ir a ver quién está 
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descargando millones de descargas que están. Yo nada más les pongo el ejemplo del río Atoyac, 
por decir algo, ¿no? Puebla, Tlaxcala, Estado de México. 

En Tlaxcala las empresas… ¿Cuántos traen pantalones de mezclilla? No. Ah, gracias, porque ahí 
los pantalones de mezclilla, ahí se producen y qué bueno. Qué bueno que la gente tenga trabajo, 
nadie está en contra de eso, pero lo que sí estamos muy preocupados es que las aguas, las 
tinturas y todo eso va a dar al río Atoyac sin ningún tipo de tratamiento. No puede ser que 
sigamos viendo los ríos como basureros, eso no puede ser. 

Entonces nos hemos dado a la tarea de trabajar el río Atoyac, el río Tula, el río Lerma-Santiago 
con una visión integral. ¿Qué quiere decir esto? Rescatemos con humedales. Los humedales 
también son grandes plantas de tratamiento. Entonces rescatemos. Vamos a ver dónde podemos 
establecer humedales, dónde hay que reforestar, dónde no tenemos que poner cemento por 
todos lados, dónde podemos poner árboles. Y creo que hemos logrado, ¿no? Mayela, cambiar la 
perspectiva de los ingenieros hidráulicos, oye. Lo digo aquí, ya sé que me están grabando, pero 
es que es la verdad, ¿no? O sea ¿Cómo trabajamos juntos?  

Y les cuento que algo es muy lindo porque donde los ingenieros hidráulicos han ido a aprender 
cómo construir humedales es en el IMTA, en el Instituto Mexicano de Tecnología del Agua. Que lo 
querían desaparecer yo dije: ¡Ay no! Casi me da un ataque. El que quiera desaparecer el IMTA 
primero que lo vaya a visitar y luego hablamos, porque es un instituto maravilloso. Lo mismo que 
pasa con Conabio y con todo, entonces para nada. Entonces, ese es para nosotros un trabajo 
esencial de ABC, porque es agua, biodiversidad, y clima. Porque sin duda, eso nos va a ayudar a 
rescatar muchos de los gases de efecto invernadero.  

El sexto es mejorar la calidad del aire en tres zonas metropolitanas. Ojalá y pudiéramos hacerlo 
en todo el país, pero no nos da la vida. Lo vamos a hacer en Monterrey, ya estamos trabajando 
ahí con la UNAM. Por cierto, hicimos un convenio con la UNAM, con la Secretaría de Ciencia y 
Tecnología. Nosotros con el INECC, y vamos a resolver el problema de Monterrey, porque 
Monterrey se puede resolver, por supuesto que se puede. Un lugar tan rico, lleno de empresas y 
cómo va a ser que la gente tenga esa calidad del aire. Guadalajara y la Zona Metropolitana del 
Valle de México.  

Y aquí en la Zona Metropolitana queridos y queridas, aquellos que tengan autos con placas de 
Morelos los invito a ser ciudadanos de la Ciudad de México. Porque ya sé que se van a Morelos 
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porque pues no cuesta la tenencia y no tienen que hacer programas de verificación y no sé qué. 
No, si no empezamos por nosotros mismos, ¿por dónde empezamos? Entonces, fíjate, no se vale. 
Vayan por la calle y vean cuántos autos tienen placas de Morelos. ¡Ay no! ¡Socorro!  

Entonces, pues estamos en eso y tenemos la CAMe, que tú conoces muy bien, con Víctor Hugo, 
nuestro queridísimo Víctor Hugo, que es una maravilla, y pero pues tenemos que cuidar el aire de 
la Zona Metropolitana del Valle de México, de ¿cómo se llama?, de Monterrey y de Guadalajara. 
Con esas tres vamos a comenzar, o por lo menos a resolver, no a comenzar. La idea aquí es 
resolver.  

El séptimo es reducir 35% de las emisiones de gases efecto invernadero, de acuerdo al 
Compromiso Nacionalmente Determinado de México 2.0, conste que estamos en el 2.0  y 
creamos esta Comisión, no la creamos nosotros esa Comisión ya venía desde antes pero no había 
funcionado la Comisión Intersecretarial de Cambio Climático, que nos va a ayudar a definir la 
NDC 3.0. Y queremos, ojalá Adrián, ahí nos tienes que ayudar tú. Y por supuesto José Luis es el 
que está a cargo de este tema. Queremos llegar a una aspiración mayor, más allá de 35%.  

Ojalá lleguemos al 40, estamos en ello. Sabemos que para llegar al 35% tenemos que, imagínate, 
reducir 140 ¿verdad?, 140 millones de toneladas de carbono. Estamos emitiendo 758, algo así. 
784 toneladas de carbono, ya se les contará, y tenemos que reducir 140 millones de toneladas de 
carbono. ¿Cómo le vamos a hacer? O reducirlas, o absorberlas, o compensarlas, o a ver cómo lo 
hacemos, pero esa es la meta, imagínese esta es la meta de 35% de gases de efecto invernadero.  

Si queremos ser más ambiciosos, pues tenemos que ir mucho más allá. ¿Y con quién estamos 
trabajando? Pues con la Secretaría de Energía. Sí, nos estamos sentando con la CFE y con Pemex 
y con quien se pueda trabajar porque necesitamos hacer un programa muy serio de mitigación 
de gases de efecto invernadero, pero también vamos a hacer el Plan Nacional de Adaptación, 
porque México no tiene un plan nacional de adaptación, y llegó la hora de adaptarnos. Es decir, 
ya el huracán Otis de Acapulco nos dio lecciones gravísimas de que este país necesita adaptación. 
Y adaptación está combinado con biodiversidad y con reforestación y con rescate de agua y con 
ahorro. Entonces, nuevamente el ABC. En todo el factor de restauración.  

El octavo, tenemos que instalar. Fíjense ustedes, en este país, nuestro querido y hermoso México 
genera diariamente 120 mil toneladas de basura diarias, de esas 120 mil toneladas de basura 
diarias, 15 mil toneladas es plástico. De ese plástico el 80% va a dar al mar. No podemos, como 
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sociedad seguir así. Y de estas 120 mil toneladas casi todas van a dar a cielo abierto, el 90%. ¿Qué 
queremos hacer? Por lo menos montar en el país 12 plantas recicladoras de basura.  

Hay una en el bordo poniente, que si no la conocen, vayan a verla. Es una gran planta que puso 
en marcha la doctora Sheinbaum, por cierto. Y una planta también recicladora de residuos de la 
construcción. José Luis les va a contar un poco más sobre nuestras plantas de tratamiento. 

Y desde luego ahí queremos instalar, bueno, yo me emociono tanto, queremos instalar dos 
parques de economía circular. Esto es, queremos demostrar que la basura puede ser un recurso, 
que la tenemos que reusar, reciclar, restaurar. Todas nuestras “R” tenemos que poner en práctica, 
todas, toditas, todas. Y acabamos de encontrar una planta china, ¡no no!, una maravilla que 
procesa las llantas. Porque que ustedes no lo crean, el problema número uno de nuestro país son 
las llantas. Por donde quiera hay llantas tiradas, botadas, bueno, entonces tenemos que partir 
por ahí.  

Noveno, nosotros lo que queremos es el cumplimiento de la normativa ambiental. Sí, nos hemos 
puesto muy duros. Sí, tenemos una procuradora federal de la Protección al Ambiente que es una 
maravilla, pero la tenemos que cuidar mucho porque es una verdadera maravilla, Mariana Boy.  
Ella nos está ayudando a hacer cumplir la ley, pero algo que estamos haciendo es que juntos 
vamos Conagua y Profepa a hacer todas las inspecciones juntos de agua, porque si hablamos del 
agua, pues lo que tenemos es que proteger el agua, si no cómo le vamos a hacer.  

Termino diciéndoles que estamos haciendo también un gran programa de digitalización. Y ahí 
nuevamente todo lo hecho por la Conabio es algo que nos va a ayudar muchísimo porque, por 
ejemplo, ¿por qué tengo que ir a Palacio Nacional ahora? Digo, espero llegar y si no me cortan el 
cuello, yo creo que no. Yo creo que todavía no, pero estamos haciendo algo fabuloso, que yo 
también me siento muy contenta, y es que nos invitaron a hacer la evaluación ambiental del 
programa Sembrando Vida.  

Hemos hablado mucho del programa Sembrando Vida, para bien y para mal, y para arriba y para 
abajo, y que si para abajo y que si sirve que si nos sirve, pero lo estamos evaluando. ¿Con qué 
instrumentos?, pues los de Conabio. Con la geoespacialidad lo estamos evaluando, con la 
Conafor, estamos evaluándolo desde que empezó en el 2018 hasta hoy ¿Qué cobertura tiene? 
¿Cuántos árboles han sobrevivido? ¿Cuántos viveros existen? ¿Dónde están? ¿Sí me entiendes? Es 
muy importante, es un programa que tiene muchos recursos 39,100 millones de pesos.  
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Mi Secretaría tiene 2,500. Entonces, más vale que yo agarre el programa Sembrando Vida y 
hagamos que Sembrando Vida nos funcione, nos funcione desde el punto de vista ecológico. Y 
eso es lo que estamos haciendo y la presidenta nos ha dado esta tremenda oportunidad de 
poder ir a ver este programa, analizarlo y ¿sabes qué?, además verlo con las comunidades 
porque es un programa social, que en realidad es un programa social.  

Ahora lo que yo quisiera es que fuera un programa ambiental y ecológico, combinado con lo 
social. Claro, tiene que ser rentable. El doctor Sarukhán dijo, ¿dónde se produce el oxígeno? Eso 
es muy importante en los bosques, pero ¿quién lo produce? La gente, las comunidades. Entonces 
tenemos que pagarles sus servicios ambientales.  

Y ahí está entonces este punto de ver cómo hacemos rentable la conservación, cómo hacemos 
que la gente compre nuestro… No compre sino se sienta parte de este gran proyecto de 
restauración del país. Así es que simplemente, bueno, yo me podría quedar toda la noche porque 
en realidad nos apasiona el tema del medio ambiente, la ecología, los recursos naturales y me 
siento muy honrada de estar en este proceso de transición.  

No es fácil, porque todos los días nos llegan: Pues que ya incautaron no sé cuántos pericos, que 
un japonés se quería llevar tortugas en los calcetines. No, o sea, si yo les contara que se murió el 
león del zoológico de Sinaloa, bueno, qué horror. Es que el país… No podemos… Y está 
contaminado… Y tal persona.  Y es de verdad un gran sufrimiento y por eso creo que de nada 
sirve que actuemos solos. Nada. 

Tenemos que hacerlo juntos como una colectividad y por eso yo siempre recuerdo a Galeano que 
siempre decía: De nada sirve un dedo fuera de la mano, o un diente fuera de la boca. Tenemos que 
actuar juntos. Juntos como sociedad, porque es la única forma que lo vamos a lograr.  

Y yo solamente quiero cerrar con unas palabras del doctor Sarukhán precisamente, que él decía: 
¿Para qué hay ciencia? ¿Para qué hay política? ¿Para qué hay economía? si no es para el bien de la 
gente. Por eso, hay que alinear todo ello para el bien común y de la sociedad.  

Gracias doctor, gracias maestra Carabias por enseñarnos tantas cosas y por darnos la 
oportunidad de seguir el camino que ustedes andaron y que seguiremos caminando juntos 
porque no nos queda de otra.  

Gracias. 
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